

Годъ 54-й.

Суббота, 27-го Апрѣля.

1891 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городах—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.



№ 31.



Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ.** Часть офиціальная. Дѣлствія правительства. Высочайшіе манифести. Высочайшія награды. Распоряженія, объявленные прав. сенату. Изъявление благодарности.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Пожертвованія. Наступленіе весны и пути сообщенія. Отчетъ. Историческая воспоминанія. Общеполезныя съѣдѣнія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с  
Веселкинъ принимаетъ лицъ  
имѣющихъ къ нему дѣло, еже-  
дневно, во всякое время; въ при-  
сутственные дни—съ 10 часовъ  
утра, а по праздникамъ—послѣ  
обѣдни.

Ея превосходительство, предсѣ-  
дательница Петрозаводского бла-  
готворительного общества, прини-  
маетъ просителей, ежедневно, отъ  
12-ти до 1 часу пополудни, въ домѣ  
губернатора.

## Дѣйствія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШІЕ МАНИФЕСТЫ. БОЖІЮ МИЛОСТИЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТЬІЙ,  
Імператоръ и Самодержецъ Всероссійскій,  
Царь Польскій, Великій Князь Фінляндскій,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ На-  
шимъ подданнымъ:  
Любезнѣйшая Невѣстка Наша, Ве-  
ликая Княгиня Елісавета Феодоров-  
на, познавъ и испытавъ, въ согласіи

съ Своимъ Супругомъ, истину Пра-  
вославія, возжелала, по душевному  
влечению Своему, соединиться съ  
Нами въ вѣрѣ и въ общеніи церков-  
ныхъ молитвословій и таинствъ. Се-  
годня воспріяла Она, къ великой На-  
шей радости, Православную Нашу  
вѣру и Святое Миропомазаніе.

Возвѣщаю всѣмъ вѣрнымъ На-  
шимъ подданнымъ о семъ желанномъ  
событіи, повелѣваемъ именовать Ея  
Імператорское Высочество Благовѣр-  
ною Великою Княгинею.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 13  
день апрѣля, въ лѣто отъ Рождест-  
ва Христова тысяча восемьсотъ де-  
вяносто первое, Царствованія же Наше-  
го въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственному Его Імператор-  
скаго Величества рукою подписано:

ALEXANDRЪ.

БОЖІЮ МИЛОСТИЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТЬІЙ,  
Імператоръ и Самодержецъ Всероссійскій.

Царь Польскій, Великій Князь Фінляндскій,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ На-  
шимъ подданнымъ:

По волѣ Всемогущаго Бога Ім-  
ператорскій Домъ Нашъ постигла

новая скорбь: Великій Князь Нико-  
лай Николаевичъ Старшій, послѣ  
продолжительной тяжкой болѣзни,  
скончался 13 сего апрѣля, на 60 го-  
ду отъ рожденія. Оплакивая утрату  
Любезнѣйшаго Дяди Нашего, жизнь  
коего была посвящена ревностному  
служенію Престолу и Отечеству и  
ознаменована подвигами, стяжавши-  
ми Ему доблестное имя, Мы увѣре-  
ны, что всѣ вѣрные Наши подданные  
соединять молитвы свои съ Наши-  
ми обѣ упокоеніи души усопшаго  
Великаго Князя.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 13  
день апрѣля, въ лѣто отъ Рождѣства  
Христова тысяча восемьсотъ девяно-  
сто первое, Царствованія же Наше-  
го въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственному Его Імператор-  
скаго Величества рукою подписано.

ALEXANDRЪ

### ВЫСОЧАЙШІЕ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всепод-  
даннѣйшему докладу Министра внутреннихъ  
дѣлъ, Всемилостивѣше соизволилъ, 21-го  
сего апрѣля, пожаловать Олонецкому вице-  
губернатору, дѣйствительному статскому со-  
вѣтнику Страховскому—орденъ Св. Влади-  
міра 2-й степени.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по пред-

ставленію Государственного контролера и согласно удостоенію комитета Министровъ, 12-го сего апрѣля, Всемилостивѣшъ соизволилъ пожаловать, за отлично-усердную службу и особые труды—чинъ дѣйствительнаю статскою совѣтнику—управляющему Олонецкою контрольною палатою, статскому совѣтнику **Митрофанову**.

Высочайшимъ приказомъ по морскому вѣдомству, 21-го сего апрѣля, произведенъ въ подполковники — начальникъ отдѣльной съемки Онежского озера, капитанъ корпуса флотскихъ штурмановъ **Ивановскій**.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, 21-го сего апрѣля Всемилостивѣшъ соизволилъ, пожаловать ордена *Св. Станислава 3-й степени*: артиллерійскому пріемщику на Олонецкихъ горныхъ заводахъ, корпуса морской артиллериі поручику **Вратману**, и отдѣльной съемки Онежского озера, командиру барказа **«Лагъ»** и начальнику гидрографической съемки, лейтенанту **Бухтѣеву**.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, по представленію министра государственныхъ имуществъ обь отлично усердной службѣ ниже поименованныхъ чиновъ вѣдомства государственныхъ имуществъ и согласно удостоенію комитета Министровъ Всемилостивѣшъ соизволилъ пожаловать кавалерами орденовъ: *Св. Станислава 2-й степени*—управляеля Суоярвскаго завода, Олонецкаго округа, горнаго инженера, статскаго совѣтника **Гвоздева**.

*Св. Анны 3-й степени*: помощника управляющаго государственными имуществами Олонецкой губерніи, коллежскаго совѣтника **Козицына** и дѣлопроизводителя Олонецкаго управлениія государственными имуществами, надворнаго совѣтника **Громова**.

*Св. Станислава 3-й степени*: аптекаря и смотрителя Александровскаго завода, Олонецкаго округа, привизора, надворнаго совѣтника **Курца**; лѣсничаго Андомскаго лѣсничества Олонецкой губерніи, титулярнаго совѣтника **Проневскаго** и старшихъ межевщиковъ вѣдомства департамента общихъ дѣлъ, **Заболотскаго** и **Троицкаго**.

### Распоряженія, объявленные правителстующему сенату министромъ Финансовъ.

Объ условіяхъ и порядкѣ выкупа государственныхъ 5% облигаций 1-го восточного займа и выпуска четвертаго 4% внутренняго займа.

Министръ финансовъ, 6 го апрѣля 1891 года, донесъ правителстующему сенату, для распубликованія во всеобщее свѣдѣніе, что во исполненіе Высочайшаго указа, даннаго министру финансовъ 5-го апрѣля 1891 года, о выпускѣ четвертаго 4% внутренняго займа и о досрочномъ выкупѣ 5% облигаций 1-го восточного займа выпуска 1877 года, имъ, министромъ, сдѣланы слѣдующія распоряженія:

I. Всѣ невышедшія до сего времени въ тиражѣ 5% облигаций 1-го восточного займа 1877 года симъ назначаются къ досрочному выкупу на 15-е июля 1891 года.

Сообразно сему, теченіе процентовъ по упомянутымъ облигациямъ прекращается съ 15 июля 1891 года.

Съ того же числа въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ начинается выкупъ сказанныхъ облигаций, посредствомъ выплаты наличными деньгами нарицательнаго ихъ капитала; одновременно съ выплатою капитала облигаций выплачиваются также и наросшіе на оные до 15 июля 1891 года проценты, по разсчету 5% годовыхъ (съ удержаніемъ сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ).

Представляемыя къ выкупу облигаций должны имѣть при себѣ всѣ купоны, срокъ оплаты коихъ наступить послѣ 15-го июля 1891 года.

За каждый недостающій купонъ удерживается полная стоимость его (за вычетомъ сбора съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ).

Владѣльцы 5% облигаций 1-го восточного займа, желающіе получить капиталъ и проценты по онымъ безъ всякаго промедленія, предваряются, что, для повѣрки облигаций, сличенія съ тиражными таблицами, счета купоновъ и проч.,—установленъ четырнадцатидневный срокъ; сообразно сему, пріемъ сихъ облигаций въ мѣстахъ ихъ оплаты будетъ производиться съ 1-го июля 1891 года,

II. Для получения средствъ, необходимыхъ для выкупа означенныхъ 5% облигаций первого восточного займа, выпускается „четвертый 4% внутренній заемъ“ на нарицательный капиталъ 190.000.000 руб.

кредитныхъ, съ соблюденіемъ въ точности условій, постановленныхъ по сему предмету въ Высочайшемъ указѣ министру финансовъ, отъ 5-го апрѣля 1891 года.

III. Облигaciї четвертаго 4% внутренняго займа постановлено принимать:

по нарицательной цѣнѣ,—въ обезпеченіе исправности исполненія подрядовъ и поставокъ по обязательствамъ съ казною и разсроченнаго платежа акциза за вино,— и по цѣнамъ, установленнымъ на каждое полугодіе министромъ финансовъ, съ соблюденіемъ существующихъ постановлений и публикуемыхъ черезъ правителстующій сенатъ,—въ обезпеченіе: а) задатковъ и ссудъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, б) разсроченнаго платежа акциза за освѣтительный нефтяныи масла и зажигательныи спички, в) платежа денегъ за выданныя въ кредит табачныи бандероли и г) таможенныхъ пошлинъ.

IV. Назначаемыя на каждое полугодіе цѣнны для приема облигаций четвертаго 4% внутренняго займа въ обезпеченіе задатковъ и ссудъ по казеннымъ подрядамъ будуть не ниже восьмидесяти рублей за сто.

V. Владѣльцамъ 5% облигаций первого восточного займа предоставляется въ уплату за оныи получить облигаций четвертаго 4% внутренняго займа на ту же нарицательную сумму, какъ и принадлежащіи 5% облигаций первого восточного займа, съ доплатою имъ наличными деньгами пяти рублей на сто рублей нарицательнаго капитала и съ выдачею имъ наличными же деньгами наросшихъ на сіи облигациі до 15-го июля 1891 года процентовъ изъ 5% годовыхъ на сто (за вычетомъ сборовъ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ).

VI. Выдача облигаций четвертаго 4% внутренняго займа въ обмѣнѣ на представлennыи 5% облигаций первого восточного займа будетъ производиться немедленно по ихъ изготовлении; упомянутая же въ п. V доплата и выдача процентовъ послѣдуютъ, начиная съ 15-го июля 1891 года, т.-е. немедленно по прекращеніи теченія процентовъ по объявленнымъ къ выкупу 5% облигациямъ первого восточного займа и одновременно съ началомъ теченія таковыхъ по четвертому 4% внутреннему займу.

VII. Заявленія о желаніи обмѣнѣть 5% облигаций первого восточного займа на облигаций четвертаго 4% внутренняго займа должны быть представлены въ государственный банкъ, его конторы и отдѣленія не позже 30-го апрѣля 1891 года, съ соблюденіемъ порядка и условій, которые будутъ указаны въ утвержденномъ министромъ финансовъ объявленіи государственного банка, подлежащемъ опубликованію вслѣдъ за симъ.

Владельцы 5% облигаций первого восточного займа, не представившие, въ указаный выше срокъ, заявленій о желаніи обмѣнить свои облигации на облигации четвертаго 4% внутренняго займа, будуть признаны отказавшимися отъ сего обмѣна.

Распоряженіемъ государственного банка и по цѣнѣ не ниже девяноста пяти рублей за сто нарицательнаго капитала будетъ произведена реализація той части четвертаго 4% внутренняго займа, которая можетъ оставаться свободною за удовлетвореніемъ заявленныхъ, согласно объявленію государственного банка, требованій обмѣна 5% облигаций первого восточного займа.

#### ИЗЪЯВЛЕНИЕ ВЛАГОДАРНОСТИ.

13 марта сего года, въ деревнѣ Шоткусы, Заостровской волости, Лодейнопольского уѣзда, у крестьянина Николая Рябинина похищена лошадь. Виновный въ кражѣ лошади, благодаря распорядительности и смильности полицейскаго урядника 1-го участка, 1 стана, Лодейнопольского уѣзда, Ильина, обнаруженъ.

Доводы объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляю полицейскому уряднику Ильину мою благодарность за его похвальную распорядительность.

Губернаторъ М. Веселкинъ.

18 апрѣля 1891 г.

#### Объявленія.

Лодейнопольскій городской голова, назначивъ собранія обывателей города Лодейнаго Поля для выбора гласныхъ Лодейнопольской городской думы на пятое съ 1890 года четырехлѣtie: по первому разряду, на основаніи 41 ст. город. полож., вторичное—въ понедѣльникъ 29 апрѣля 1891 года, въ 12 часовъ дня, а по второму разряду, взамѣнъ выборовъ отмѣненныхъ, въ среду—1 мая того же года, въ 10 часовъ утра,—покорнѣйше просить лицъ, имѣющихъ право участія въ избраниі, пожаловать въ означенное время въ Лодейнопольскую городскую управу.

#### Продажа имѣній.

Полицейскій надзиратель гор. Вытегры Н. Казанскій объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянской дѣвицы Евстоліи Артемьевой, по исполнительному листу Олонецкой соединенной палаты, отъ 8 апрѣля 1888 года за № 2827, въ суммѣ 170 руб., 30 сего апрѣля въ 10 часовъ утра, будетъ производиться публичная продажа движимаго имущества, въ домѣ бывшемъ Богданова, принадлежащаго Вытегорскому мѣщанину Петру Ипполитову Ива-

нику, заключающагося въ бѣговыхъ зимнихъ санкахъ, городскихъ саняхъ и шарabanъ на англійскій манеръ. Торгъ начнетъ съ опѣночной суммы въ 120 руб.

Вице-Губернаторъ *Сторожевский*

Секретарь *Сторожевский*

Редакторъ *Кополовъ*

#### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Отечественная Хроника.

Въ субботу, 13-го апрѣля, въ 2 часа 25 мин. пополудни, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ея Императорское Высочество Великая Княжна Ксения Александровна выѣхали изъ С.-Петербурга по варшавской желѣзной дорогѣ въ Гатчину.

Телеграмма отъ Свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генерал-майору князю Барятинскому, изъ Нагасаки, отъ 15-го (27-го) апрѣля.

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ благополучно прибылъ сегодня утромъ въ Нагасаки. Его Императорское Высочество будетъ говѣть на фрегатѣ „Память Азова“; официальная высадка послѣдуетъ въ понедѣльникъ па святой недѣлѣ, а затѣмъ назначенъ отъездъ во внутрь страны.

Князь Барятинский.

Его Императорское Высочество Великій Князь Константина Константиновичъ, 9-го апрѣля, съ курьерскимъ поѣздомъ николаевской желѣзной дороги, изволилъ прибыть въ С.-Петербургъ изъ временнай поѣздки въ Калужскую губернію.

Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елизавета Маврикіевна, 11 апрѣля, въ 2 часа 10 минутъ дня, съ поѣздомъ варшавской желѣзной дороги изволила прибыть въ С.-Петербургъ изъ поѣздки за границу.

Въ среду, 10-го апрѣля, въ день Рождѣнія Августѣйшаго Главнокомандующаго войскъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, въ половинѣ одиннадцатаго часа утра, со-

брались въ Великокняжескомъ Дворцѣ высшія начальствующія лица, командиры полковъ и начальники отдѣльныхъ частей войскъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа, офицеры лейбъ-гвардіи драгунскаго полка, котораго Августѣйший Главнокомандующий состоитъ Шефомъ, офицеры кавалергардскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка, въ который зачисленъ Великій Князь, лица, состоящія при Его Императорскомъ Высочествѣ, а также управляющій городомъ Царскимъ Селомъ и др. Въ церкви Дворца Его Императорскаго Высочества утромъ было совершено богослуженіе, на которомъ присутствовали Августѣйшіе Хозяева съ Семействомъ. Въ двѣнадцатомъ часу прибыли во Дворецъ Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья и Великія Княгини. Въ исходѣ двѣнадцатаго часа прибылъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Великую Княжною Ксению Александровною. Во второмъ часу дня былъ предложенъ присутствовавшимъ завтракъ.

Въ среду, 17-го апрѣля, въ 2 часа 10 минутъ дня, прибылъ по варшавской желѣзной дорогѣ изъ за границы Его Высочество Князь Николай Черногорскій съ Августѣйшою Дочерью Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Княгинею Милицею Николаевною и съ министромъ Божедаромъ Петровичемъ. На границѣ С.-Петербургской губерніи встрѣтилъ Князя Черногорскаго с.-петербургскій губернаторъ, графъ Толь. На петербургской станціи Его Высочество Князя Николая Черногорскаго встрѣтили Ихъ Императорскія Высочества: Великая Княгиня Анастасія Михаиловна, Великая Герцогиня Мекленбургъ - Шверинская и Великіе Князья: Владимира Александровичъ, Алексѣя Александровичъ, Георгія Михаиловичъ и Князь Евгений Максимиліановичъ Романовскій, Герцогъ Лейхтенбергскій. Ихъ Императорскія Высочества были въ черногорскихъ лентахъ, а Князь Николай Черногорскій въ своемъ национальномъ костюмѣ и лентѣ ордена св. апостола Андрея Первозваннаго. На вокзалѣ находились: с.-петербургскіе градоначальникъ, генералъ - лейтенантъ П. А. Грессеръ, и комендантъ, генералъ-лейтенантъ Н. О. Адельсонъ. Его Высочество Князь Николай Черногорскій, вмѣстѣ съ Великимъ Княземъ Владимиромъ Александровичемъ, отбылъ съ вокзала въ Зимній Дворецъ, где для Его Высочества приготовлены аппаратаменты. Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Милица Николаевна съ вокзала отбыла въ Николаевскій Дворецъ.

Нижній-Новгородъ, 10-го апрѣля. Вода прибываетъ по 6 вершковъ. Ледоходъ съ верховья Волги слабѣетъ. Дождей нѣть.

Чистополь, 11-го апрѣля. Вода въ Камѣ убываетъ по 4 вершка въ сутки; весенней прибыли остается  $4\frac{1}{2}$ , а выше нуля  $5\frac{3}{4}$  аршина.

— Начали пахать подъ яровые хлѣба. Мѣстами начался сѣвъ пшеницы, гороха, полбы и овса. Для озимыхъ нуженъ дождь.

Кострома, 12-го апрѣля. Сегодня ледъ на Волгѣ прошелъ. Сверху пришелъ пароходъ. Вода спала.

Вятка, 12-го апрѣля. На рѣкѣ Вяткѣ ледоходъ; открытие навигаціи предполагается 20-го апрѣля.

Кронштадтъ, 13-го апрѣля. Пароходы ледорѣзы „Луна“ и „Заря“ безпрепятственно поддерживаютъ сообщеніе съ Ораніенбаумомъ. Кругомъ Кронштадта почти сплошной и еще довольно крѣпкій ледъ.

Севастополь, 13-го апрѣля. „Крымскій Вѣстникъ“ передаетъ, что вѣтъ надежды на спасеніе парохода „Константинъ“ въ видѣ цѣлаго, годнаго, послѣ ремонта, къ плаванію судна. Бура истрепала весь корпусъ, разрушила всѣ внутреннія части, переборки и повредила машину. Теперь предполагаютъ приступить къ извлечению изъ воды отдѣльныхъ частей парохода.

Тифлісъ, 16-го апрѣля. Католикосъ всѣхъ армянъ Макарій скончался отъ разрыва сердца на 79 году жизни.

(„Прав. Вѣстн.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 26 апрѣля.

Въ Великую Субботу нашъ тихій городокъ окончательно стихаетъ часамъ къ 9 вечера,—на улицахъ никого не видно, развѣ встрѣтишь прислугу, бѣгущую изъ лавочки.

Въ домахъ не спать: кто одѣвается въ церковь, кто приготовляетъ столъ для разговѣнья... Наконецъ

„Въ безмолвії, подъ ризою ночною...

... часть святой насталъ;

И мощный звонь промчался надъ землею,  
И воздухъ весь, гудя, затрепеталъ...

Насталъ великий день: Пасха.

„И слышу я: очамъ не зrimы,  
Въ сей мигъ поютъ среди небесъ  
Безплотныхъ лики, терувимы:  
Христосъ воскресъ! Христосъ Вос-  
кресъ!...

Христосъ воскресъ! скажемъ и мы нашимъ читателямъ.

Въ прошломъ году мы уже описывали эту ночь (№ 25); къ тому описанію почти ничего не остается прибавить: храмы были освѣщены, какъ и прежде, также видѣлась вдали „Куковская“ часовня, опоясанная огненной молнией; также соборы, отъ массы огней, казались полупрозрачными; только тюрма нынче сіяла сильнѣе предъидущихъ лѣтъ: окружена была горѣвшими смоляными бочками.

Наибольшее количество богомольцевъ пришлось на долю новаго собора, гдѣ христовскую заутреню совершалъ соборне нашъ маститый преосвященный, Олонецкій и Петрозаводскій епископъ Павелъ, въ присутствіи г. Олонецкаго губернатора, дѣйств. ст. сов. М. М. Веселкина, вице-губернатора, дѣйств. ст. сов. М. Ф. Страховскаго, начальниковъ отдѣльныхъ частей, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ словоій. Масса народа наполняла соборъ; откомандированнымъ въ распоряженіе полиціи нижнимъ чинамъ нашего Свирскаго баталіона, такъ же какъ и городовымъ, стоило порядочнаго труда остановить наплыў молящихся на опѣщенное ими мѣсто отъ архиерейской каѳедры до солеи.

Тоже самое было и въ страстную пятницу, при выносѣ плащаницы, порядокъ былъ образцовы.

На лѣвомъ клиросѣ, на вѣкоторыхъ службахъ въ страстную седмицу и на Христовской утренѣ пѣли гимназисты, подъ управлениемъ своего инспектора, любителя музыки, въ особенно церковной, — о которомъ мы уже упоминали на страницахъ нашей газеты не одинъ разъ — И. Ф. Мареша.

\* \*

„Ужъ зима расковала природу,  
Чтобы дать ей вольнѣе вздохнуть  
И вѣдѣла морозу-уроду  
Уложить и тронуться въ путь;  
Ужъ весны секретарь — Кайгородовъ  
О здоровъ ея каждый день,  
Къ восхищенью столичныхъ народовъ  
Изъ Лѣснаго намъ шлетъ бюллеть...  
да не только столичныхъ, но и провинциальныхъ, близкихъ къ Питеру; какъ и нашъ Петрозаводскъ, немногого отличающейся по климату отъ сѣверной Пальмиры.

Но — увы — славенъ пророкъ въ чужомъ отечествѣ!

Бывало въ это время — конецъ апрѣля —  
„Сыплеть съ неба солнце ярко  
Золотистые лучи,  
На земль тепло и жарко  
Какъ зимою на печи! —

нынѣче на Свѣтлой недѣлѣ весна преподнесла одинъ изъ своихъ обычныхъ сюрпризовъ: первый день Пасхи былъ ясный, термометръ днемъ, въ тѣни, доходилъ до  $10^{\circ}$  тепла; пѣши визитники ликовали. О снѣгѣ и грязи не было помину; на улицахъ пыль... Но вотъ, настаетъ ночь и

„...сѣверъ, туки нагоняя,  
Дохнуль, завыль!...

и съ половины третьяго повалилъ снѣгъ, крупными хлопьями. Температура упала ниже нуля. Снѣгъ шелъ весь слѣдующій день (понедѣльникъ) и покрылъ землю болѣе чѣмъ на четверть аршина. Въ ночь на вторникъ термометръ доходилъ до  $8-10^{\circ}$  морозу, а на четвергъ, въ 4 часа утра, показывалъ  $-5^{\circ}$ . Со среды свѣтить солнце и его живительные весенние лучи уже растопили почти весь выпавшій снѣгъ, который, произведя обычную грязь на улицахъ, все еще бѣлѣеть кое-гдѣ. Становится теплѣе. Да и давно ужъ пора. Ледъ на заливѣ „ухка“ — становится плохъ: ъздать съ опаской. Въ вѣкоторыхъ мѣстахъ образуются забереги.

\* \*

Въ „Правительственномъ Вѣстнике“ помѣщена слѣдующая телеграмма, отъ 14-го апрѣля: „Вытегра и Онежскій каналъ очистились отъ льда. Свирь вскрылась отъ истока до Лодейного поля. Завтра по Онежскому каналу отъ Вознесенска къ Вытегре идетъ первый пароходъ“.

Когда-то мы дождемся парохода? А вѣдь мы, вслѣдъ за провозвѣстникомъ перемѣнѣ времени года, тоже констатировали раннюю весну, ожидали, что на Пасхѣ, можетъ быть, Петербургскій гость будетъ стоять у нашей пристани... А вѣдь

„Апрѣль отрадный мѣсяцъ года,  
Когда ясна лазурь небесь  
И пробуждается природа,  
Сады, луга, поля и лѣсъ“.

Смѣло можно назвать нынѣшній апрѣль кункторомъ, такъ какъ ужъ болѣе медленно онъ передвигаетъ конецъ весны къ лѣту; а 1-го мая населеніе нашего города пойдетъ встрѣтить „лѣто“ къ часовнѣ, на Петербургскомъ трактѣ. Понадѣемся на русское „авось“, авось 1-го мая будетъ тепло.

Въ одномъ изъ послѣднихъ № (29) мы напечатали содержаніе объявленія г. полиціймейстера относительно клейменія мѣръ, вѣсовъ и гирь. Это произвело цѣлую бурю въ средѣ торговцевъ: посыпались угрозы на написавшаго эту замѣтку, вродѣ Грибоѣдовскаго

„Въ сенатъ подамъ, министру Государю!“

Иго современныхъ Гермесовъ тяготѣсть  
надъ россійскими жителями... Читатель!

„Укажи мнѣ такую обитель—  
Я такую нигдѣ не видѣлъ—  
Гдѣ-бѣ россійскій обиженній житель  
Отъ торговцевъ и цѣнъ не страдалъ?...

\* \* \*

Г. Ивановскій перенесъ на Сѣнную пло-  
щадь, на праздники, карусель и выстроилъ  
балаганъ. Выручить ли онъ хотя стоимость  
устройства этого народнаго увеселенія? Въ  
понедѣльникъ—снѣгъ, затѣмъ грязь; въ среду  
одинъ изъ фокусниковъ явился „веселыми  
ногами“,—представленіе не состоялось... Не  
везетъ ему что-то...

Одна надежда у всѣхъ на то, что всетаки

„Весна глядѣть давно съ небесъ...

„Христосъ воскрѣстъ! Христосъ вос-  
крѣстъ!“

К—ев.

\* \* \*

#### Пожертвованія:

I.

Его преосвященствомъ Павломъ, еписко-  
помъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, по  
случаю праздника Свѣтлаго Христова Вос-  
кресенія, пожертвовано въ пользу призрѣ-  
ваемыхъ въ Петрозаводскомъ Николаевскомъ  
дѣтскомъ приютѣ сиротъ пятьдесятъ руб.

Олонецкое губернское попечительство дѣт-  
скихъ приютовъ, довода о семъ до всеоб-

щего свѣдѣнія, почтительнѣйше выражаетъ  
Его Преосвященству глубокую благодарность  
за означеннное пожертвованіе.

II.

По случаю Свѣтлаго Христова Воскресенія, поступили пожертвованія въ пользу Николаевского дѣтского приюта отъ Петрозаводскихъ купцовъ: С. М. Румянцева—30<sup>1/2</sup> ф. сахару и 1 ф. чаю, И. Ф. Тихонова—2 пуд. крупчатки и голова сахару, С. Л. Леонтьева—145 яицъ, И. М. Фершукова—мѣшокъ крупчатки, 2 ф. чаю, голова сахару и 10 руб., купцами братьями Ф. И. и А. И. Тихоновыми—60 арш. бѣлаго ланкорта; Н. И. Оссовскаго 10 р., Ф. И. Валегина 3 р., А. К. Чермакъ 3 руб., Ф. В. Стебельскаго 3 руб., К. А. Половцова 5 р., Ф. Ф. Селицкаго 3 р., Н. П. Румянцева 3 руб., В. А. Саханскаго 3 руб., К. Е. Рудутовскаго 3 р., А. К. Гинтеръ 3 р., М. А. Попова 2 руб., М. П. и С. М. Калитовичъ 2 руб., чиновъ канцеляріи губернскаго правленія 2 р. 50 к., А. Р. Новицаго 2 р., Н. Н. Серого 25 р., М. Н. Красовскаго 3 р., В. М. Макарьевскаго 1 р., П. М. Сергѣева 1 руб., М. Е. Тимофеева 1 руб., В. Ф. Шокровскаго 75 к., А. Е. Надежина 75 к., А. М. Хергозерскаго 50 коп., А. Г. Иванова 50 к., К. А. Храмцова 50 к., П. Ф. Плесскаго 50 коп., А. А. Русанова 50 к., 27-ю чиновниками канцеляріи казенной палаты 4 р. 25 к., В. В. Савельева 5 р., полковника Шишмарева 5 р., г-жи Романовской 1 руб., Ф. И. Дачевскаго 3 р., П. М. Лисевича 3 р., купца Ф. Богатенкова 3 р., Куттуева 3 р., М. А. Тухки-

на 3 р., К. Ф. Кретковскаго 3 руб., Д. Н. Ульяшенко 2 р., Лодейнопольскаго уѣзднаго воинскаго начальника 2 р., директора народныхъ училищъ съ прочими 7 р., директора губернскай гимназіи съ прочими 9 р. 50 к.; итого деньгами 146 р. 25 к.; а всего съ начала года поступившими 1138 р. 7 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ прі-  
ютовъ, довода о семъ до всеобщаго свѣдѣ-  
нія, выражаютъ глубокую благодарность  
жертвователямъ.

#### Паступленіе весны и пути сообщенія.

**Каргопольскій уѣздъ, 7-ю апрѣля.**—  
Вследствіе теплой погоды, снѣгъ быстро  
сходитъ и почти вездѣ по трактамъ ъзда  
производится на колесахъ, но съ большими  
затрудненіями, по случаю образовавшейся  
въ значительномъ количествѣ грязи и оста-  
ющагося мѣстами снѣга, а потому, вслѣд-  
ствіе полной распутицы, почты опаздываютъ  
болѣе чѣмъ на сутки. Рѣка Онega, начиная  
отъ истока до Каргополя и далѣе, во мно-  
гихъ мѣстахъ вскрылась.

**Повѣнецкій уѣздъ, 10-ю апрѣля.**—  
Вследствіе наступившей съ 27 минувшаго  
марта и нынѣ продолжающейся теплой по-  
годы, снѣгъ быстро таетъ; ъзда по трак-  
тамъ Повѣнѣцкаго уѣзда сдѣлалась затруд-  
нительна; почты начали опаздывать до 6  
часовъ и болѣе.

случаями—въ навигацію 1890 года—бурь на водѣ, во время ко-  
торыхъ, по инструкціи главнаго правленія Общества спасанія на  
водахъ, должны быть совершаемы выѣзды. Другая лодка Петро-  
зоводской (лѣтней) спасательной станціи, мѣстной постройки, по  
обыкновенію, въ теченіи всей навигаціи, съ атаманомъ или его  
помощникомъ, снабженная необходимыми принадлежностями спа-  
санія, встрѣчала и провожала пассажирскіе пароходы, при чѣмъ  
несчастныхъ случаевъ паденія въ воду не было. Во время тума-  
новъ на Петрозаводскомъ заливѣ Онежскаго озера со станціи да-  
вались сигналы ревуна (звуковой аппаратъ). Въ минувшемъ (от-  
четномъ) году Петрозаводскій заливъ покрылся льдомъ почти  
среди зимы—2 января—и съ этого только времени Петрозавод-  
ская зимняя спасательная станція открыла свои дѣйствія, наблю-  
дая за пѣшеходами по заливу, вслѣдствіе непрочности льда, въ  
течениі 6-ти дней въ первыхъ числахъ января и весною въ мар-  
тѣ 9-ти и въ апрѣль 11-ти дней.

Поданія помощи погибающимъ на водѣ съ лѣтнихъ станцій  
Олонецкаго округа въ отчетномъ году былъ только одинъ случай:  
на Онежскомъ озерѣ, около Клименской станціи, 30 сентября бы-  
ла опрокинута бурею лодка съ 5-ю крестьянами. Хотя для пода-  
нія помощи имъ станціонный вельботъ не выѣжалъ, за дально-  
стю отъ станціи происшествія, но въ поданіи помощи при этомъ  
крупненіи лодки принимали участіе, случившееся въ мѣстѣ несча-

#### 3) Дѣйствія спасательныхъ станцій и случаи поданія ими, а также частными лицами, помощи на водѣ.

Самое раннєе открытие дѣйствій имѣло мѣсто на Вознесенской  
спасательной станціи, сдѣлавшей одинъ пробный на вель-  
ботѣ выѣздъ 14 апрѣля. Затѣмъ, по времени открытии дѣйствій,  
следуютъ въ хронологическомъ порядке станціи: Клименская,  
Горская, Куднаволокская и Бѣсоновская—1-го мая, Ежинская—  
3 мая, Петрозаводская—4 мая и Андрусовская—13 мая, Горская,  
Ежинская, Вознесенская и Андрусовская станціи ограничились  
только по одному пробному выѣзду. Практически же выѣздовъ  
на вельботахъ было совершено семь: Петрозаводскою—1, Бѣсо-  
новскою—2, Куднаволокскою—1 и Клименкою—3. Небольшое  
число практическихъ выѣздовъ отчасти объясняется рѣдкими

стія вблизи монастырскихъ рыбакихъ избушекъ и. д. атамана крестьянинъ Гришинъ и постовой сторожъ станціи крестьянинъ Титовъ, которые бывшему тамъ народу помогли вытащить лодку съ погибающими въ безопасное мѣсто и сообща приводили нѣкоторыхъ изъ нихъ въ чувство.

Петрозаводской же зимней станціи нѣсколько разъ представлялся случай принимать живое участіе въ поданіи помощи погибающимъ: еще до открытия ея дѣйствій, атаманъ станціи, 20 декабря 1889 года, около 12-ти часовъ пополудни, замѣтилъ противъ дома купца Тихонова какого-то мальчика, катающагося на санкахъ по недавно обмерзнувшимъ берегамъ озера. Зная, что ледъ на озерѣ еще тонокъ и небезопасенъ для катанья, Пахомовъ все время слѣдилъ за нимъ и вдругъ увидѣлъ, что мальчикъ провалился подъ ледъ и изъ образовавшагося проломаннаго мѣста во льду, въ 20-ти-саженномъ разстояніи отъ берега, торчить одна только голова. Мальчикъ-же, погрузившися въ воду, руками держится за ледъ, стараясь вылѣзти изъ воды, что ему не удается, почему Пахомовъ, немедля, вздѣлъ съ собою сына—Василья и захвативъ бывшій у него на квартирѣ, принадлежащей станціи бросательный конецъ съ петлею, побѣжалъ на мѣсто происшествія, тотчасъ же бросился въ воду на саженной глубинѣ и схватилъ мальчика за волосы; въ тотъ же моментъ сынъ его—Василій подалъ ему бросательный конецъ, ухватившись за который, Пахомовъ былъ вытащенъ съ мальчикомъ ближе къ берегу, на твердый ледъ. Мальчика Пахомовъ отнесъ къ себѣ домой, гдѣ принялъ всѣ мѣры къ сохраненію его здоровья и приглашенный Пахомовымъ врачъ нашелъ его вѣнѣ опасности. Спасенный мальчикъ оказался сынъ почтальона Моисѣева—Платонъ, 8 лѣтъ отъ роду. Настоящій случай подтвержденъ полицейскимъ протоколомъ и окружное правленіе выдало Пахомову въ награду 5 руб.

Затѣмъ, при замерзаніи озера, въ январѣ мѣсяцѣ, несчастныхъ случаевъ, при которыхъ необходима была бы помощь станціи, не было. Весной же, при ожидавшемся вскрытии озера, когда ледъ на немъ былъ очень слабъ, станція оказала помощь въ слѣдующихъ случаяхъ, установленныхъ полицейскимъ дознаніемъ: 26-го марта 1) въ 5 час. утра вытащены были 2 лошади крестьянъ Потанина и Зайцева, провалившіяся на 150-сажен. разстояніи отъ берега, при 8-ми саженцой глубинѣ. 2) Въ первомъ часу пополудни вытащенъ изъ воды крестьянинъ Егоровъ, провалившійся на 9-ти-саженной глубинѣ, въ 200 саж. отъ берега; 3) того же числа вытащена лошадь крестьянинъ Маркова, при тѣхъ же разстояніи и глубинѣ; 27 марта 4) крестьянинъ дер. Ялгубы Тимофей Федуловъ, около 9 час. утра того числа, шель по льду Петрозаводского залива изъ своей деревни въ городъ за различными покупками на праздникъ; путь держалъ на общественную пристань и, не дойдя до неї около сотни шаговъ, ледъ подъ нимъ провалился, вслѣдствіе чего онъ погрузился въ воду и, въ испугѣ, растерялся, не зная, что предпринять. На его счастье въ этотъ моментъ подоспѣли къ нему на зимней станціонной лодкѣ рабочие (гребцы) Дмитрій и Николай Пахомовы и одинъ изъ нихъ бросилъ ему веревку, за которую онъ ухватился и былъ вытащенъ изъ воды Пахомовыми и, такимъ образомъ, былъ спасенъ отъ угрожавшей ему опасности. 5) Въ 7 час. утра, того же числа, вытащена лошадь крестьянина Прокопьевъ въ 100 саж. отъ берега, на саженной глубинѣ; 6) въ 7 час. вечера—другая лошадь, принадлежащая крестьянину Васильеву, почти въ одной верстѣ отъ берега, при 18-ти-саженной глубинѣ; 29 марта 7) крестьянинъ деревни Суйсары, въ числѣ 7 человѣкъ, идя по льду залива въ полуверстѣ отъ берега, на 9-ти-саженной глубинѣ, провалились въ воду, но подоспѣвшимъ къ нимъ атаманомъ, со спасательною

лѣстницей, были вытащены и доставлены на берегъ. 8) 6 человѣкъ крестьянъ дер. Шуи или въ городъ съ рыбью для продажи, въ 1½ верстномъ разстояніи отъ берега, на 18-ти-саженной глубинѣ, начали тонуть, вслѣдствіе подломившагося подъ ними льда; атаманъ съ помощникомъ и двумя рабочими, несмотря на то, что сами нѣсколько разъ проваливались въ воду, при помощи спасательной лѣстницы, успѣли спасти тонувшихъ и доставили ихъ на берегъ.

Такимъ образомъ оказывается, что здѣшнею зимнею спасательною станціею, въ теченіи трехъ дней—26, 27 и 29 марта—при восеми несчастныхъ случаяхъ, подана помощь 15-ти человѣкамъ и вытащено изъ воды 5 лошадей, за что атаману станціи и командѣ выдано въ награду изъ суммъ окружнаго правленія 20 руб.

Окружное правленіе, записывая въ свою лѣтопись случаи спасанія на водѣ станціями своего округа, считаетъ умѣстнымъ здѣсь сообщить и о тѣхъ случаяхъ, при которыхъ оказана помощь частными лицами.

Здѣшнимъ губернскимъ правленіемъ въ отчетномъ году сообщено окружному правленію о слѣдующихъ трехъ фактахъ поданія помощи на водѣ: 1) крестьянинъ Повѣнѣцкаго уѣзда, деревни Лахты—Петръ Доркинъ, 25 октября 1889 года, спасъ провалившагося подъ ледъ озера Сегоозера сына объездчика Повѣнѣцкаго лѣсничества—Николая Вадбольскаго, 7 лѣтъ, шедшаго вмѣстѣ съ двумя мальчиками-товарищами въ училище, при чемъ Доркинъ подвергалъ свою жизнь опасности, провалившись самъ въ воду на двухъ-саженной глубинѣ и, только благодаря поданной братомъ его веревкѣ, поднялся изъ воды и вытащилъ названнаго мальчика. Доркинъ за этотъ оказанный имъ подвигъ человѣкобія, совершенный съ опасностью для собственной жизни, Всемилостивѣйше пожалованъ серебряною медалью съ надписью „за спасеніе погибавшихъ“, а окружнымъ правленіемъ выдано ему въ награду 5 р.

2) 23 сентября 1889 года, послѣ полудня, крестьянинъ Баргопольскаго уѣзда, дер. Ивкиной—Александръ Крехалевъ увидѣлъ изъ окна своего дома Ѣдущихъ по срединѣ рѣки Онеги трехъ крестьянъ—Василья Игнатьева, Якова и Алексѣя Вершициныхъ, которые не знали фарватера, вслѣдствіе чего лодку снесло въ пороги, гдѣ опрокинулось,—и они упали въ воду. Тогда Крехалевъ выбѣжалъ изъ дома и, взявъ съ берега лодку, иѣхалъ къ утонувшимъ, которыхъ сильнымъ теченіемъ отнесло уже на довольно значительное разстояніе. Въ моментъ приближенія двое изъ тонувшихъ успѣли ухватиться за лодку Крехалева и плыли за нею; третьего же крутило въ водоворотѣ рѣки и онъ, выбѣшившись изъ силъ, сталъ погружаться въ воду. Въ это время подѣхавшій Крехалевъ схватилъ и поднялъ въ лодку его, почти потерявшаго сознаніе; другихъ же двухъ принялъ на лодку подоспѣвшій къ мѣсту несчастья съ другаго берега крестьянинъ Махотинъ. Хотя при этомъ случай жизни спасавшихъ Крехалева и Махотина не была въ опасности, тѣмъ не менѣе, за ихъ похвальный поступокъ губернское правленіе объявило имъ благодарность губернскаго начальства, чрезъ опубликованіе въ мѣстныхъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, а окружное правленіе выдало въ награду по 5 руб.

и 3) Случай поданія помощи ближнему былъ совершенъ 19-ти лѣтней крестьянской дѣвушкой, отважно пошедшей на встрѣчу опасности, рискуя погибнуть вмѣстѣ съ погибающими. Крестьянка Пудожскаго уѣзда, дер. Харловской—Яковъ и Василій Петровъ

Ивашищевы, днемъ 18 октября 1889 г., шли на мельницу по льду рѣки Водлы; верстахъ въ двухъ отъ дер. Харловской, по срединѣ рѣки, они оба провалились въ воду, при трехъ-саженной глубинѣ. Въ это время по берегу рѣки шли крестьянки деревни Харловской—Марья Бокова и Авдотья Шилова; последняя съ двумя дочерьми—Анной и Устиныей. Увидѣвъ погибающихъ, младшая дочь Шиловой—Устина Васильева (19 лѣтъ) выѣхала изъ изгороди колъ, длиною около сажени, и, съ неустрашимостью, поразившею стоявшихъ на берегу, побѣжала по льду къ утопающимъ. Надежды на благопріятный исходъ почти никакой не было, такъ какъ ледъ былъ весьма тонокъ. Мать Устины, въ отчаяніи, рыдала на берегу, увѣщевая ее не губить себя. Не взирая ни на что, Устина успѣла благополучно подбѣжать къ утопающимъ и подала колъ Василью Ивашинцеву, который, ухватившись за него, былъ мгновенно вытащенъ изъ воды и ушелъ на берегъ. Якова же Ивашинцева она такъ скоро не могла вытащить, потому что, въ борьбѣ за жизнь, онъ, нѣсколько разъ погружаясь въ воду и показываясь на поверхности ея, сталъ изнемогать и не только держаться, но и ухватиться за подаваемый Устинью колъ уже не имѣлъ силъ. Наконецъ, Шиловой удалось подложить колъ подъ руку Ивашинцеву, но у ней не хватило силы вытащить его. Но зову ея, подошла, не рѣшившійся сначала идти, въ виду опасности, крестьянинъ Петръ Пастуховъ, который, взявъ конецъ кола, помогъ ей вытянуть утопающаго на ледѣ. Вытащенный изъ воды Ивашинцевъ, начиная терять сознаніе и коченѣя отъ холода, самъ уже идти былъ не въ состояніи и ему предстояла гибель отъ замерзанія, такъ какъ подойти къ нему и доставить его на берегъ никто не смѣлъ. Устина Васильева, снявъ съ себя большой платокъ, обвязала имъ шею Ивашинцева; затѣмъ крикнула стоявшему въ отдаленіи на льду Пастухову, чтобы тотъ снялъ съ себя и бросилъ бы къ ней свою шубу, что Пастуховъ и сдѣлалъ, а Шилова, надѣвъ на Ивашинцева шубу, приподняла его подъ руку и тихо повела къ берегу, не взирая на явную опасность провалиться вновь въ воду. Благополучно доставивъ Ивашинцева на берегъ, гдѣ ему была оказана скоро подоспѣвшая медицинская помощь,—Шилова, такимъ образомъ, спасла его и отъ утопленія и отъ замерзанія.

За этотъ, исключительный по самоотверженію, подвигъ Шиловой Всемилостивѣйше пожалована серебряною медалью, съ надписью „за спасеніе погибающихъ“, и награждена 30 руб. главнымъ правленіемъ Общества спасанія на водахъ.

Операциі находящихся въ вѣдѣніи окружного правленія 5-ти метеорологическихъ станцій шли обыкновеннымъ порядкомъ: наблюденія по Петрозаводской станціи, дѣлаемыя дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ, докторомъ медицины А. К. Бергманомъ, сообщаемыя въ главную физическую обсерваторію, публикуются постоянно, чрезъ каждую неделю, въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, въ которыхъ также заносятся подобныя же свѣдѣнія, доставляемыя въ редакцію другими станціями. Претензій со стороны физической обсерваторіи на несвоевременное доставленіе туда этихъ свѣдѣній окружному правленію заявлено не было.

Изъ обсерваторіи, съ ноября 1889 г. по ноябрь 1890 г., подано 39 предупредительныхъ о бурахъ телеграммъ; въ 1889 году: ноябрь—5 и декабрь—7; въ 1890 году: январь—6, февраль—5, мартъ—1, апрѣль—1, май—3, іюнь—1, іюль—1, августъ—3, сентябрь—3 и октябрь—3.

Въ заключеніе своего отчета, окружное правленіе считаетъ не-

обходимымъ сообщить общему собранію гг. членовъ, что въ наступившемъ году: во 1-хъ) предполагается производство опытовъ уменьшенія силы дѣйствія волнъ посредствомъ употребленія масла по руководству, изданному главнымъ правленіемъ, экземпляры котораго разосланы окружнымъ правленіемъ всѣмъ завѣдующимъ станціями округа, и во 2-хъ) разсчитывается на возобновленіе Водлицкой (около устья р. Водлы, Пудожскаго уѣзда) спасательной станціи, открытіе которой остановливалось за неимѣніемъ у неї спасательного вѣльбота. Предназначенный для этой станціи спасательный вѣльботъ (упраздненій въ 1887 году Ольковской станціи) осенью 1890 г., съ согласія главнаго правленія, препровождѣнъ въ складъ Общества для исправленія, откуда, можно ожидать, съ открытиемъ навигаціи будетъ возвращенъ въ исправленномъ видѣ.

Предполагаемое производство опытовъ и возобновленіе названной станціи могутъ значительно способствовать къ развитію дѣла Общества и достижению его цѣлей, а потому окружное правленіе вправѣ разсчитывать на сочувствіе гг. членовъ собранія къ настоящему его сообщенію.

Заявляя собранію обѣ имѣющихъ въ виду предположеніяхъ, осуществимыхъ въ наступившемъ году и ожидаемыхъ отъ сего благопріятныхъ результатахъ, окружное правленіе считаетъ своимъ долгомъ доложить общему собранію, что, во вниманіе къ заслугамъ бывшаго со дня открытія (въ 1873 г.) до мая 1890 г. предсѣдателя правленія, тайного совѣтника Г. Г. Григорьева, а также Е. В. Григорьевой, исполнившей за тоже время члена правленія, заслуги коихъ передъ Обществомъ подробно перечислены въ заявлѣніи нынѣшняго предсѣдателя, дѣйствительнаго статского совѣтника Михаила Михаиловича Веселкина, внесенному въ журналъ правленія 4 июля, состоялось постановленіе общаго собранія гг. членовъ, проживающихъ въ г. Петрозаводскѣ, о присвоеніи Г. Г. и Е. В. Григорьевымъ званія почетныхъ членовъ Олонецкаго округа Общества спасанія на водахъ, а также о награжденіи ихъ правомъ пожизненного ношенія золотыхъ знаковъ Общества, о чмъ и сдѣлано представленіе г. предсѣдателю главнаго правленія, 10-го того же юля. На что отъ его высокопревосходительства послѣдовало 24 января сего года увѣдомленіе о Всемилостивѣйшемъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ соизволеніи на утвержденіе гг. Григорьевыхъ въ почетные члены Олонецкаго округа и предоставление пожизненнаго права ношенія знаковъ Общества—первому—золотаго, а второму—серебрянаго.

Изъ числа членовъ окружного правленія выбылъ также дѣйств. ст. сов. В. В. Перловскій, а потому общему собранію, если оно сочтеть необходимымъ, въ настоящую сессію избрать вмѣсто выбывшихъ Е. В. Григорьевой и В. В. Перловскаго другихъ членовъ въ окружное правленіе.

## ІСТОРИЧЕСКІЯ ВОСПОМИНАНІЯ.

Въ Крымскую войну, сдавъ команду надъ войсками подъ Севастополемъ князю Горчакову, князь Меншиковъ переселился на время въ Николаевъ. По случаю какого то праздника, онъ пожелалъ отслужить молебенъ у себя на дому и послалъ своего вѣстового за священникомъ, приказавъ почему то не говорить у кого именно долженъ быть отслуженъ молебенъ и сослаться на бѣднаго старика.

Вѣстовой исполнилъ приказаніе въ точності, но на его приглашеніе къ бѣдному старику ни одинъ городской священникъ не согласился идти, отговариваясь недосугомъ. Возвращаясь къ князю съ безуспешныхъ поисковъ, вѣстовой встрѣчаетъ полковаго священника, проходившаго домой съ требы, и предлагаетъ ему послѣдовать за нимъ въ домъ бѣдного старика отслужить молебенъ. Священникъ, ни слова не говоря, отправился за вѣстовымъ. Когда они подошли къ дому, где жилъ Меншиковъ, священникъ сообразилъ у кого ему придется спровадить требу, и ни за что не рѣшился войти къ князю въ той будничной расѣ, въ которую былъ одѣтъ. Вѣстовой началъ упрашиввать его, говоря, что князь не взыщетъ; но священникъ колебался. Меншиковъ, увидавъ въ окно эту сцену, самъ вышелъ на крыльцо.

— Извините меня ваша свѣтлость,—началь было сконфуженный священникъ, но Меншиковъ перебилъ его, подходитъ подъ благословеніе:

— Ничего, батюшка, входите, не стѣснайтесь...

Молебенъ былъ отслуженъ, а священникъ награжденъ Меншиковымъ щедро: князь далъ ему сто рублей.

Понятно, что городскіе священники страшно раскаялись въ своей опрометчивости, узнавъ объ этомъ. (Калужск. Г. В. ")

## ОЩЕПОЛЕЗНЫЙ СВѢДѢНІЯ.

**Чистка графиновъ.** Къ числу наилучшихъ способовъ чистки графиновъ относится слѣдующій. Берутъ большую сырью картофель, разрѣзаютъ ее на мелкіе кусочки и опустивъ ихъ въ графинъ подлежащей чисткѣ, наливаютъ его на одну четверть водою, слегка подкисленной уксусомъ, затѣмъ хорошо взвалтываютъ по всѣмъ направлениямъ. По очисткѣ графинъ опораживается и всполаскивается свѣжей водою. Когда въ графинахъ даютъ по долго оставаться водѣ,

то растворенные въ ней минеральные вещества осаждаются на внутреннія стѣнки сосуда и стекло становится тусклымъ, грязновато-матовымъ. Этотъ осадокъ такъ сильно „вѣдется“ въ стекло, что его не легко удалить обычнымъ способомъ чистки. Въ такомъ случаѣ наилучшимъ средствомъ оказывается вода, подкисленная одной десятой по объему хлористоводородной или, иначе, соляной кислотою. Этотъ растворъ отлично очищаетъ внутреннія стѣнки графина отъ минеральныхъ осадковъ. По очисткѣ графинъ всполаскивается свѣжей водою.

(„Нов. Вр.“)

## ІНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

**Аяччіо, 9-го (21-го) апрѣля (Аг. Гав.).** Несмотря на строжайшее извѣгніе, Его Императорское Высочество Великий Князь Георгій Александровичъ былъ вчера при отѣздѣ въ Виццавону и во время слѣданія туда предметомъ восторженныхъ оваций. На многихъ станціяхъ населеніе стекалось толпами, привѣтствуя Его Императорское Высочество криками „да здравствуетъ Россія!“ и ружейными выстрѣлами. Вездѣ обнаруживается большой энтузиазмъ.

— 12-го (24-го) апрѣля (Аг. Гаваса). Адмиралъ Дюперре далъ на броненосцѣ «Formidable» большой обѣдъ городскимъ властямъ и старшимъ офицерамъ эскадры. На обѣдѣ присутствовалъ командръ русского крейсера. Дюперре провозгласилъ тостъ за Россію, русскій флотъ и командръ крейсера и пилъ за здравіе Великаго Князя Георгія Александровича, котораго Корсика съ гордостью принимаетъ какъ своего Гостя и которому желаетъ скораго выздоровленія. Командръ русскаго крейсера горячо благодарили, провозгласилъ тостъ за Дюперре, за эскадру, за французскій флотъ, за Францію. Тостъ былъ встрѣченъ громкими рукоплесканіями.

**Великий Князь Георгій Александровичъ,** восхищенный красотою страны и благопріятнымъ дѣйствіемъ климата, продлилъ свое пребываніе въ Виццавонѣ. Третьаго дня, Его Высочество охотился на кабановъ, а вчера на дикихъ барановъ.

— 17-го (29-го) апрѣля (Аг. Гав.). Его Императорское Высочество Великий Князь Георгій Александровичъ, который долженъ вернуться сюда сегодня вечеромъ, совершилъ путешествие изъ Виццавоны въ Аяччо въ коляскѣ.

**Вѣлградъ, 9-го (21-го) апрѣля (Спец. корр.).** Регентство совмѣстно съ правительствомъ рѣшило ввести въ учебную программу Короля русский языкъ,

— 12-го (24-го) апрѣля (Спец. корр.). По случаю отправленія офицеровъ въ Россію печать въ сочувственныхъ статтяхъ разъяснила значение настоящей мѣры для сербскаго войска. „Одѣекъ“ говоритъ, что сербскіе офицеры, проникши духомъ русской дисциплины, послужатъ звеномъ, соединяющимъ арміи двухъ братскихъ народовъ.

**Вѣна, 10-го (22-го) апрѣля (Спец. корр.).** Газеты сообщаютъ, что въ Штейнеръ прибыли русскіе офицеры для осмотра тамошнаго оружейнаго завода.

Производить впечатлѣніе полученнѣе газетою «Wien. Tag.» извѣстіе, что въ Дрезденѣ вышла анонимная брошюра, которая безспорно внушила княземъ Бисмаркомъ. Брошюра исполнена рѣзкой тенденціи противъ Австріи и проповѣдуетъ сближеніе съ Россіей, какъ необходимость.

— 15-го (27-го) апрѣля (Спец. корр.). Эрцгерцогъ Альбрехтъ заѣхалъ вчера въ русское посольство, чтобы лично выразить послу прискорбіе по поводу кончины Великаго Князя Николая Николаевича.

— 16-го (28-го) апрѣля (Спец. корр.). По случаю кончины Великаго Князя Николая Николаевича, назначенъ шестидневный трауръ съ завтрашняго дня.

**Римъ, 11-го (23-го) апрѣля (Аг. Стеф.).** Нынѣшнимъ утромъ городъ былъ приведенъ въ ужасъ страшнымъ взрывомъ, отъ котораго разбило множество оконъ и пострадало много домовъ, особенно изъ числа находящихся близъ мѣста катастрофы. Взрывъ произошелъ въ пороховомъ складѣ форта, расположенного въ четырехъ километрахъ за воротами Портезе. Тяжело раненъ капитанъ Спаккамелла. По удаленіи фортовой стражи изъ сосѣднихъ жителей—въ томъ числѣ двухъ убитыхъ—на мѣсто несчастія поспѣшили прибыли Король, Герцогъ Абруцкій и министры. Король былъ встрѣченъ сочувственными кликами толпы. Послѣ полудня, въ парадѣ сдѣланы были запросы о случившемся. Министры внутреннихъ дѣлъ и военный заявили, что раненыхъ на мѣстѣ катастрофы было 48, а въ городѣ 200 чел. Въ пороховомъ складѣ форта находилось 26 тоннъ пороха стараго образца. Начато слѣдствіе. По всѣмъ вѣроятіямъ, причину катастрофы выяснить будетъ трудно. Министръ внутреннихъ дѣлъ упомянулъ въ парадѣ о большой манифестаціи, сдѣланной Королю народомъ.

— 15-го (27-го) апрѣля (Аг. Стефани). По случаю кончины Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго Король повелѣлъ наложить при Дворѣ трауръ на двѣ недѣли, начиная съ сегодня.

Лондонъ, 15-го (27-го) апрѣля (Аг. Р.). Изъ Іокогамы телеграфируютъ, отъ 15-го (27-го) апрѣля: „Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ прибыль сегодня утромъ въ Нагасаки и былъ встрѣченъ восторженно“.

— 18-го (30-го) апрѣля (Аг. Рейтера). Королева Викторія прибыла сегодня въ Портсмутъ, гдѣ русскій фрегатъ „Мининъ“ привѣтствовалъ ея величество салютами.

Берлинъ, 12-го (24-го) апрѣля (Аг. Вол.). Генералъ-фельдмаршалъ Мольтке, который еще послѣ полудня, вслѣдъ за засѣданіемъ рейхстага, присутствовалъ въ засѣданіи прусской палаты господъ, въ 9 $\frac{3}{4}$  ч. вечера, безболѣзно и тихо скончался отъ паралича сердца.

— 13-го (25-го) апрѣля (Аг. Вольфа). Императоръ вернется въ Берлинъ, послѣ полудня. Сегодня, въ 9 $\frac{3}{4}$  ч. утра, Императрица была въ зданіи генерального штаба и возложила великолѣпный вѣнокъ изъ розъ на смертный одръ Мольтке. О послѣднихъ минутахъ фельдмаршала сообщаютъ, что послѣ ужина онъ просилъ, чтобы ему сыграли на фортепіано, потомъ игралъ въ висть. Во время игры онъ почувствовалъ себя нехорошо и вышелъ изъ комнаты; бывшіе тутъ же родственники послѣдовали за Мольтке, замѣтили, что онъ сильно ослабѣлъ, и провели его въ спальню.

— Мольтке скончался въ своемъ рабочемъ кабинетѣ. До этого онъ поужиналъ и съ большимъ аппетитомъ. Ночью въ зданіе генерального штаба сѣхался генералитетъ въ полномъ составѣ. Палаты депутатовъ и господъ, получивъ извѣщеніе о смерти Мольтке, отсрочили засѣданія, послѣ теплыхъ словъ, посвященныхъ его памяти. На кресло Мольтке въ палатѣ господъ возложенъ лавровый вѣнокъ съ чернобѣлыми лентами.

— 15-го (27-го) апрѣля (Спец. корр.). По порученію Императора и въ качествѣ его представителя, присутствовать при похоронѣ Великаго Князя Николая Николаевича будетъ генералъ-адъютантъ графъ Лендорфъ, а съ нимъ также и Принцъ Альбертъ Саксенъ-Альтенбургскій.

(Аг. Вольфа). Въ „Имперскомъ Указатѣ“ объявлено, что по случаю кончины Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго наложенъ при дворѣ трауръ на двѣ недѣли.

— 16-го (28-го) апрѣля (Аг. Вольфа). На похоронахъ Мольтке присутствовали: Императоръ, Императрица, Принцы Императорскаго дома, Король Саксонскій, министры, дипломатическій корпусъ, въ томъ числѣ графъ Шуваловъ. Въ числѣ депутатій находилась депутація рязанскаго полка. Тѣло препровождено торжественно въ вокзалъ,

откуда будетъ отправлено завтра въ имѣніе Мольтке, въ Силезію.

Алжиръ, 14-го (26-го) апрѣля (Аг. Гав.). Муниципальный совѣтъ единогласно постановилъ выразить Его Императорскому Высочеству Великому Князю Георгію Александровичу благодарность за пожертвованія, сдѣянныя Его Императорскимъ Высочествомъ въ пользу алжирскихъ благотворительныхъ заведеній.

„Прав. В.“

### Приѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

Апрѣля 16-го, изъ Кончезера, управитель зав. Левитскій; изъ Олонца, слѣдователь Прилежаевъ; 17-го, изъ Кондопоги, станов. прист. Преображенскій; 18-го, изъ Олонца, акциз. надзор. Лагода; 19-го, изъ Повѣнца, совѣтникъ губ. правленія Рудницкій; 20-го, изъ Вытегры, слѣдователь Линевичъ; ветер. врачъ Артемовъ; 21-го, изъ Олонца, помощникъ исправника Силковскій.

### Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

Апрѣля 17-го, въ Повѣнцъ, слѣд. Прилежаевъ; 19-го, въ С.-Петербург., горн. инжен. Левитскій; въ Кондопогу, стан. прист. Преображенскій; въ Олонецъ, акцизный надзор. Лагода.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ

ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метеорологический при 0°. дюза Ц.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологический при 0°. дюза Ц.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.
Апрѣля: 11 четвергъ . . .	750.0	+ 1.7	ЗСЗ сил.	облач.	749.0	+ 5.0	ЗЮЗ сил.
12 пятница . . .	755.0	- 4.0	С3 сред.	полусяс.	756.0	+ 1.5	ССВ сред.
13 суббота . . .	753.7	- 3.0	ССВ слаб.	ясно	752.0	+ 3.0	СВ сред.
14 воскресенье . . .	748.2	+ 2.7	ЮЗ сил.	облач.	748.7	+ 4.5	ЮЗ сил.
15 понедѣльникъ . . .	753.5	0	С3 сред.	ясно	755.0	+ 5.7	ЗС3 оч. с. ясно
16 вторникъ . . .	758.7	+ 1.0	ЮЗ сред.	—	758.0	+ 4.0	ВЮВ сил.
17 среда . . .	755.7	+ 2.7	Тихо	облач.	754.7	+ 7.0	В сил.

Примѣчаніе. 11 утромъ дождь съ снѣжинками, съ 4 ч. пополудни по временамъ метель (1.5). Ночью на 12 метель (2.0). Ночью на 13 иней (0.0). 14 въ 11 ч. утра дождь, въ 5 ч. пополудни метель (0.7). Ночью на 15 иней (0.0). 17 вечеромъ дождь.

Съ 10-го съ 7 ч. утра до 17-го того же времени выпало метеорного осадка—4.2 миллиметра.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНИЯ.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНІНЪ ПУДОЖСКАГО УВѢЗДА, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерского образцового училища Я. С. Морозовымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Гигрометръ.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Приимѣчанія:
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 час. вечера.	
Марта 18	— 3.2	+ 1.6	+ 0.6	— 4.3	— 0.3	753.0	73	0	ВЮВ.6	В.6	10	10	10	—
19	— 0.2	+ 6.0	+ 0.2	— 0.7	+ 2.0	752.5	87	ВСВ.8	0	СВ.2	10	6	10	—
20	0.7	— 0.6	— 4.8	— 5.0	— 2.0	762.7	84	0	С.6	СВ.4	10	10	0	—
21	— 7.1	— 0.3	— 2.6	— 8.0	— 3.3	765.7	65	СВ.3	ССВ.4	0	10	1	0	—
22	— 12.8	— 0.5	— 3.3	— 16.5	— 5.5	758.3	69	0	ССВ.5	ССВ.7	1	1	10	—
23	— 14.0	— 6.3	— 7.0	— 14.6	— 9.1	763.8	66	СС3.5	СС3.5	СС3.3	0	0	10	—
24	— 4.4	+ 2.0	+ 0.7	— 17.0	— 0.6	764.6	72	Ю3.3	Ю3.2	СС3.2	10	10	10	—

ВЪ СЕЛЕНИИ ВОЗНЕСЕНЬѢ, производятся почетнымъ гражданиномъ Г. А. Тумановыимъ.

Марта 28	— 1.4	+ 4.7	+ 0.6	— 5.7	+ 1.3	773.8	83	ЗЮ3.1	Ю3.1	Ю3.1	10	8	2	—
29	2.6	4.6	0.3	3.6	0.8	771.8	75	ЮЮВ.1	Ю3.1	Ю3.1	7	3	0	—
30	1.0	7.4	— 1.2	4.8	1.6	772.1	90	ЗС3.1	ЗЮ3.2	ЗЮ3.2	6	7	7	—
31	1.3	3.5	1.8	5.2	0.1	772.9	82	ССВ.1	ССВ.2	ССВ.1	8	1	0	—
Апр. 1	2.3	5.6	1.1	9.2	0.7	768.0	78	ЮВ.1	СВ.1	СВ.1	0	0	0	—
2	2.2	2.9	+ 2.8	7.2	1.2	766.2	78	СВ.1	ЮЮВ.1	ЮЮВ.1	1	3	3	—
3	+ 0.2	4.9	— 1.7	3.6	1.1	765.4	84	С.1	ССВ.2	ССВ.1	8	1	2	—

ВЪ ГОРОДѢ ПОВѢНІЦѢ, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Марта 31	— 1.0	2.9	— 5.0	— 5.0	— 1.0	772.6	67	0	Ю.1	0	0	0	0	—
Апр. 1	5.2	4.1	— 3.4	— 12.0	— 1.5	758.8	71	0	Ю.1	0	0	0	0	—
2	1.2	9.0	1.0	— 6.0	2.9	766.0	64	СВ.1	0	0	3	6	2	—
3	1.0	6.8	0.2	— 4.0	2.7	764.2	74	0	Ю.1	0	10	5	8	—
4	0.2	8.3	0.8	— 2.5	3.1	762.9	68	0	0	0	10	8	0	—
5	1.2	9.3	5.1	— 5.0	5.2	761.6	60	С.1	0	СВ.1	5	5	5	—
6	4.3	8.0	0.6	0.3	4.3	762.7	65	0	ЮВ.1	0	10	10	2	—

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛЬ, производятся учителемъ-инспекторомъ Каргопольского городскаго училища П. Я. Чубаровымъ.

Марта 22	— 11.5	— 1.9	— 3.0	— 13.0	— 5.5	749.1	63	С.0	С.5	С.4	0	6	7	—
23	— 12.8	— 9.8	— 11.6	— 13.4	— 11.4	754.4	67	С.3	С.3	С.0	1	0	0	—
24	— 4.7	+ 2.3	+ 0.4	— 12.1	— 0.7	755.4	67	С3.2	С3.4	С3.3	10	10	10	—
25	— 0.4	+ 2.7	+ 0.2	— 1.5	+ 0.8	759.9	64	3.1	СС3.0	3.1	10	10	6	—
26	— 2.0	+ 4.3	+ 0.6	— 3.1	+ 1.0	761.8	61	ЮЮ3.0	ЮЮ3.0	Ю.0	10	10	10	—
27	+ 0.1	+ 4.3	— 1.7	— 1.8	+ 0.9	762.7	58	ЮЮ3.0	ЮЮ3.0	Ю3.1	10	10	0	—
28	— 4.7	+ 2.4	— 1.0	— 8.2	— 1.1	764.3	64	ЮЮ3.0	С3.1	Ю3.0	0	9	5	—

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабый; 4—средній; 5—свѣжій; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный;  
9—буря 10—сильная буря; 12—орканъ; б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.